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Lampiran 2 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

  

Nama Madrasah : MTs As-Salam Palembang 

Mata Pelajaran : Fiqih 

Kelas/Semester : VIII/I 

Materi Pokok : Zakat 

Alokasi Waktu : 2 x 40 Menit (1 x Pertemuan) 

 

A. Kompetensi Inti (KI) 

KI 1 : Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya. 

KI 2 : Menghargai dan menghayati perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, 

peduli (toleransi, gotong royong), santun, percaya diri, dalam 

berinteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial dan alam dalam 

jangkauan pergaulan dan keberadaannya. 

KI 3 : Memahami pengetahuan (faktual, konseptual, dan prosedural) 

berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, 

seni, budaya terkait fenomena dan kejadian tampak mata 

KI 4 : Mencoba, mengolah, dan menyaji dalam ranah konkret 

(menggunakan, mengurai, merangkai, memodifikasi, dan membuat) 

dan ranah abstrak (menulis, membaca, menghitung, menggambar, dan 

mengarang) sesuai dengan yang dipelajari di sekolah dan sumber lain 

yang sama dalam sudut pandang/teori. 

B. Kompetensi Dasar (KD) 

3.1 Menjelaskan ketentuan zakat 

3.2 Menjelaskan orang yang berhak menerima zakat 

3.3 Mempraktekkan pelaksanaan zakat 

C. Indikator Pencapaian 

3.1.1 Menjelaskan pengertian zakat dan dalilnya 

3.1.2 Menyebutkan macam-macam zakat 

3.1.3 Menjelaskan pengertian zakat fitrah dan dalilnya 

3.1.4 Menjelaskan syarat wajib dan rukun zakat fitrah 

3.1.5 Menjelaskan waktu mengeluarkan zakat fitrah 

3.1.6 Mengidentifikasi jenis-jenis zakat fitrah 

3.1.7 Menganalisis cara perhitungan zakat fitrah 

1.2.1 Menjelaskan orang yang berhak menerima (mustahiq) zakat fitrah 

1.2.2 Praktek menghitung zakat fitrah 

D. Tujuan Pembelajaran 

1. Peserta didik dapat menjelaskan pengertian zakat dan dalilnya 

2. Peserta didik dapat menyebutkan macam-macam zakat 
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3. Peserta didik dapat menjelaskan pengertian zakat fitrah dengan percaya 

diri dan benar 

4. Peserta didik dapat menyebutkan syarat dan rukun zakat fitrah dengan 

benar 

5. Peserta didik dapat menerangkan waktu pelaksanaan zakat fitrah dengan 

benar dan meyakinkan 

6. Peserta didik dapat mengidentifikasi jenis-jenis zakat fitrah dengan penar 

7. Peserta didik dapat menganalisis cara perhitungan zakat fitrah dengan 

benar 

8. Peserta didik dapat menjelaskan orang yang berhak menerima zakat 

fitrah dengan percaya diri dan benar 

9. Peserta didik dapat mempraktekkan pelaksanaan zakat fitrah 

E. Materi Pembelajaran : 

 Zakat fitrah adalah zakat berupa makanan pokok yang wajib ditunaikan 

untuk setiap jiwa satu tahun sekali. Besarnya zakat fitrah 2,5 Kg per jiwa 

baik laki-laki maupun perempuan, anak-anak maupun dewasa 

 Hukum mengeluarkan zakat fitrah adalah wajib bagi mereka yang 

mampu. Dasar hukumnya surat Al-Baqarah ayat 43 : 

 

  

Artinya : 

“Dan dirikanlah shalat, tunaikanlah zakat dan ruku'lah beserta orang-

orang yang ruku’”. 

Hadits : 

 

 

Artinya : 

“Sesungguhnya Allah mewajibkan zakat (termasuk zakat fitrah) kepada 

mereka, dipungut dari orang-orang kaya di antara mereka, kemudian 

dikembalikan (diberikan) kepada orang-orang fakir diantara mereka”. 

(H.R Al-Bukhori dari Ibnu Abas) 

 Rukun zakat fitrah adalah : 

a. Niat untuk menunaikan zakat fitrah dengan ikhlas 

b. Ada orang yang menunaikan zakat fitrah 

c. Ada orang yang menerima zakat fitrah 

d. Ada barang atau makanan pokok yang dizakatkan 

 Syarat zakat fitrah adalah : 

a. Beragama Islam 
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b. Mempunyai kelebihan makanan untuk dirinya dan keluarganya pada 

malam hari raya Idul Fitri 

c. Masih hidup saat terbenamnya matahari pada akhir bulan Ramadhan. 

Jika seseorang meninggal dunia sebelum terbenamnya matahari pada 

akhir Ramadhan, dia tidak wajib menunaikan zakat fitrah 

 Waktu menuanikan zakat fitrah adalah : 

a. Waktu yang diperbolehkan yaitu mulai dari awal bulan Ramadhan 

sampai penghabisan bulan Ramadhan 

b. Waktu wajib yaitu semenjak terbenam matahari pada penghabisan 

bulan Ramadhan 

c. Waktu yang afdhal (sunnah) yaitu waktu sesudah shalat subuh 

sebelum shalat Idul Fitri 

d. Waktu makruh yaitu sesudah Idul Fitri sampai sebelum terbenam 

matahari pada hari Idul Fitri 

 Akibat buruk bagi orang yang tidak megeluarkan zakat adalah : 

a. Berdosa besar karena : 

- Tidak menaati perintah Allah SWT 

- Melanggar HAM 

b. Tercela dalam pandangan Allah SWT dan sesama manusia 

c. Terancam dengan siksa neraka 

 Tujuan menunaikan zakat fitrah adalah : 

a. membersihkan diri dari berbagai dosa yang dilakukan selama 

menunaikan puasa ramadhan 

b. Memberi makan kepada fakir dan miskin 

F. Metode/strategi pembelajaran 
1. CTL (Contextual Teaching Learning) 

2. REACT (Relating, Experiencing, Applying, Cooperating,Transfering) 

G. Media, Alat, dan Sumber Pembelajaran : 
1. Buku  fiqih sunnah (sumber) 

2. Lembar kerja siswa (alat) 

3. Spidol dan papan tulis (alat) 

H. Langkah-langkah pembelajaran : 

1. Kegiatan awal 
No. Kegiatan Waktu 

1. 

2. 

3. 

4. 

 

5. 

  Guru mengucapkan salam 

  Guru melakukan appersepsi 

  Guru membacakan kompetensi yang akan dicapai yaitu pelaksanaan 

zakat 

  Guru memberikan pertanyaan yang berkaitan dengan ketentuan zakat 

dalam kehidupan sehari-hari 

  Guru menampung jawaban sebagai bahan pembahasan dalam materi 

 

 

  10 menit 
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zakat 

2. Kegiatan inti 
No. Kegiatan Waktu 

1. 

 

 

 

 

 

 

2. 

 

 

3. 

 

 

4. 

 

 

 

 

5. 

Relating (mengaitkan); 

dalam kehidupan sehari-hari 

dan syarat wajib zakat fitrah, kemudian mengaitkan dengan kehidupan 

sehari-hari 

zakat fitrah 

didik memberikan umpan balik tentang ketentuan zakat fitrah 

Eksperiencing (mengalami); 

-jenis zakat fitrah 

-jenis zakat 

fitrah  

Applying (mengaplikasikan); 

dik mengerjakan latihan. Pada tahap ini peserta didik dituntuk 

untuk menerapkan konsep yang telah dipelajari. Latihan ini dikerjakan 

perseorangan 

Cooperating (bekerja sama) 

-sama secara kelompok menyimpulkan hasil 

observasi dan latihan yang telah dikerjakan 

  Peserta didik mendiskusikan jawaban secara kelompok yang ditulis 

dalam selembar kertas 

Transfering (mentransfer); 

  Peserta didik mempresentasikan hasil kajian zakat fitrah di depan kelas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

60 menit 

3. Penutup 
No. Kegiatan Waktu 

   Peserta didik  bersama guru menyampaikan  kesimpulan dari hasil pembelajaran 

  Guru memberikan penjelasan dan penguatan materi  dengan memberikan contoh 

di kehidupan sehari-hari  

  Guru memberikan refleksi/kesimpulan dan motivasi  dan RTL (mengerjakan 

  10 menit 

10 e

n

i

t 
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soal-soal di LKS) 

  Guru mengucapkan salam penutup 

I. Penilaian 
1. Penilaian skala sikap 

Berilah tanda “centang” (√) yang sesuai dengan kebiasaan kamu terhadap 

pernyataan-pernyataan yang tersedia! 

No Pernyataan 

Kebiasaan 

Selalu Sering Jarang 
Tidak 

Pernah 

Skor 4 Skor 3 Skor 2 Skor 1 

1 Berdoa sebelum dan sesudah melakukan sesuatu     

2 
Memberi salam sebelum dan sesudah 

menyampaikan pendapat/presentasi 

    

3 

Mengungkapkan kekaguman terhadap Tuhan 

saat melihat berbagai sifat keanekaragaman 

makhluk hidup yang menunjukkan kebesaran 

Tuhan 

    

4 
Memelihara hubungan baik dengan sesama 

umat ciptaan Tuhan Yang Maha Esa 

    

5 
Mengucapkan syukur ketika berhasil 

mengerjakan sesuatu 

    

Jumlah skor  

Nilai akhir = Jumlah skor yang diperoleh peserta didik× 100 

skor tertinggi 4 

2. Penilaian keterampilan 

Peserta didik membaca dengan tartil. Rubrik Pengamatannya sebagai 

berikut: 

No. Nama Peserta Didik 

Aspek yang 

dinilai 
Jumlah 

Skor 
Nilai 

Ketuntasan Tindak Lanjut 

1 2 3 4 T TT R P 

1            

2            

Dst            

Aspek yang dinilai : 1. Kelancaran   Skor 25 → 100 

   2. Artinya   Skor 25 → 100 

   3. Isi    Skor 25 → 100 

   4. Dan lain-lain  Skor dikembangkan 

   Skor maksimal….  100 

Rubrik penilaiannya adalah : 

a. Kelancaran  
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1) Jika peserta didik dapat membaca  sangat lancar, skor 100.  

2) Jika peserta didik dapat membaca  lancar, skor 75.  

3) Jika peserta didik dapat membaca  tidak lancar dan kurang 

sempurna, skor 50.  

4) Jika peserta didik tidak dapat membaca , skor 25  

b. Arti  

1) Jika peserta didik dapat mengartikan  dengan benar, skor 100.  

2) Jika peserta didik dapat mengartikan  dengan benar dan kurang 

sempurna, skor 75.  

3) Jika peserta didik tidak benar mengartikan, skor 50.  

4) Jika peserta didik tidak dapat mengartikan, skor 25. 

c. Isi  

1) Jika peserta didik dapat menjelaskan dengan benar, skor 100.  

2) Jika peserta didik dapat menjelaskan dengan mendekati benar, 

skor 75.  

3) Jika peserta didik dapat menjelaskan dengan tidak benar, skor 

50.  

4) Jika peserta didik tidak dapat menjelaskan, skor 25.  

d. Dan Lain-lain 

Guru dapat mengembangkan skor tersebut jika ditemui kriteria 

penilaian lain berdasarkan bentuk perilaku peserta didik pada situasi 

dan kondisi yang berkembang 

3. Penilaian sikap sosial 

Peserta didik berdiskusi tentang memahami makna.  

Aspek dan rubrik penilaian :  

a. Kejelasan dan ke dalaman informasi 

1) Jika kelompok tersebut dapat memberikan kejelasan dan ke 

dalaman informasi lengkap dan sempurna, skor 100.  

2) Jika kelompok tersebut dapat memberikan penjelasan dan ke 

dalaman informasi lengkap dan kurang sempurna, skor 75.  

3) Jika kelompok tersebut dapat memberikan penjelasan dan ke 

dalaman informasi kurang lengkap, skor 50.  

4) Jika kelompok tersebut tidak dapat memberikan penjelasan dan 

ke dalaman informasi, skor 25.  

Contoh Tabel:  

No. Nama Peserta didik 

Aspek yang Dinilai 

Jumlah 

Skor 
Nilai 

Ketuntasan 
Tindak 

Lanjut 

Kejelasan dan 

Kedalaman 

Informasi 

T TT R P 

1         

Dst.         

b. Keaktifan dalam diskusi  
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1) Jika kelompok tersebut berperan sangat aktif dalam diskusi, skor 

100.  

2) Jika kelompok tersebut berperan aktif dalam diskusi, skor 75.  

3) Jika kelompok tersebut kurang aktif dalam diskusi, skor 50.  

4) Jika kelompok tersebut tidak aktif dalam diskusi, skor 25.  

Contoh Tabel: 

No. Nama Peserta didik 

Aspek yang Dinilai 
Jumlah 

Skor 
Nilai 

Ketuntasan 
Tindak 

Lanjut 

Keaktifan dalam 

Diskusi 
T TT R P 

1         

Dst.         

c. Kejelasan dan kerapian presentasi/ resume  

1) Jika kelompok tersebut dapat mempresentasikan/resume dengan 

sangat jelas dan rapi, skor 100.  

2) Jika kelompok tersebut dapat mempresentasikan/resume dengan 

jelas dan rapi, skor 75. 

3) Jika kelompok tersebut dapat mempresentasikan/resume dengan 

sangat jelas dan kurang rapi, skor 50.  

4) Jika kelompok tersebut dapat mempresentasikan/resume dengan 

kurang jelas dan tidak rapi, skor 25. 

Contoh Tabel: 

No. Nama Peserta didik 

Aspek yang Dinilai 
Jumlah 

Skor 
Nilai 

Ketuntasan 
Tindak 

Lanjut 

Kejelasan dan 

Kerapian Presentasi 
T TT R P 

1         

Dst.         

4. Penilaian pengetahuan 
No. Indikator butir soal Soal KD Skor 

1 Disajikan pengertian zakat fitrah 

secara bahasa dan istilah. Peserta 

didik dapat menjelaskan pengertian 

zakat secara bahasa dan istilah 

dengan benar. 

Jelaskan pengertian zakat fitrah! 3.1.1 20 

2 Disajikan jenis-jenis zakat fitrah. 

Peserta didik dapat mengidentifikasi 

jenis-jenis zakat fitrah dengan benar. 

Sebutkan jenis-jenis zakat 

fitrah! 

3.1.2 20 

3 Disajikan waktu pelaksanaan zakat 

fitrah. Peserta didik dapat 

menerangkan waktu pelaksanaan 

zakat fitrah dengan benar.  

Sebutkan waktu pelaksanaan 

zakat fitrah! 

3.1.3 20 

4 Disajikan orang-orang yang berhak 

menerima zakat. Peserta didik dapat 

menjelaskan orang-orang yang 

berhak menerima zakat fitrah dengan 

benar. 

Sebutkan orang-orang yang 

berhak menerima zakat! 

3.2.1 20 
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5 Disajikan cara perhitungan zakat 

fitrah. Peserta didik dapat 

menganalisis cara perhitungan zakat 

fitrah dengan benar. 

Diketahui bahwa keluarga pak 

joko terdiri dari 7 jiwa, maka 

zakat fitrahnya yaitu 

sejumlah…..kg beras? 

3.3.1 20 

Kunci jawaban 
No. 

soal 

Jawaban Skor Keterangan 

1 Zakat fitrah adalah zakat yang wajib 

dikeluarkan berupa makanan pokok pada 

bulan suci ramadhan untuk diberikan kepada 

fakir miskin 

20 

10 

5 

0 

Menjawab benar 

Menjawab kurang tepat 

Menjawab salah 

Tidak menjawab 

2 Beras, jagung, gandum, dll. 20 

10 

5 

0 

Menjawab benar 

Menjawab kurang tepat 

Menjawab salah 

Tidak menjawab 

3 Waktu pembayaran zakat fitrah dilakukan 

awal sampai akhir bulan ramadhan 

20 

10 

5 

0 

Menjawab benar 

Menjawab kurang tepat 

Menjawab salah 

Tidak menjawab 

4 Fakir, miskin, amil, mualaf, riqab, gharim, 

sabilillah, ibnu sabil 

20 

10 

5 

0 

Menjawab benar 

Menjawab kurang tepat 

Menjawab salah 

Tidak menjawab 

5 17,5 kg beras 20 

10 

5 

0 

Menjawab benar 

Menjawab kurang tepat 

Menjawab salah 

Tidak menjawab 

5. Remedial 

Peserta didik yang belum menguasai materi (belum mencapai ketuntasan 

belajar) akan dijelaskan kembali oleh guru. Guru melakukan penilaian 

kembali dengan soal yang sejenis atau memberikan tugas individu terkait 

dengan topik yang telah dibahas. Remedial dilaksanakan pada waktu dan 

hari tertentu yang disesuaikan, contoh: pada saat jam belajar, apabila 

masih ada waktu, atau di luar jam pelajaran (30 menit setelah jam 

pelajaran selesai). 

CONTOH PROGRAM REMIDI 

Sekolah : ........................ 

Kelas/Semester : ........................ 

Mat Pelajaran : ........................ 

Ulangan Harian Ke : ........................ 

Tanggal Ulangan Harian : ........................ 

Bentuk Ulangan Harian : ........................ 
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Materi Ulangan Harian : ........................ 

(KD/Indikator : ........................ 

KKM : ........................ 

No 
Nama Peserta 

Didik 

Nilai 

Ulangan 

Indikator yang 

Belum Dikuasai 

Bentuk 

Tindakan 

Remedial 

Nilai 

Setelah 

Remedial 

Ket. 

1       

2       

3       

4       

dst,       

6. Pengayaan 

Dalam kegiatan pembelajaran, peserta didik yang sudah menguasai 

materi  sebelum waktu yang telah ditentukan, diminta untuk soal-soal 

pengayaan berupa pertanyaan-pertanyaan yang lebih fenomenal dan 

inovatif atau aktivitas lain yang relevan dengan topik pembelajaran. 

Dalam kegiatan ini, guru dapat mencatat dan memberikan tambahan nilai 

bagi peserta didik yang berhasil dalam pengayaan. 

7. Interaksi Guru dengan Orang Tua  

Interaksi guru dengan orang tua perlu dilakukan, salah satunya adalah, 

guru meminta peserta didik memperlihatkan kolom “Membaca dengan 

Tartil” dalam buku teks peserta didik kepada orang tuanya dengan 

memberikan komentar dan paraf.  Dapat juga dengan mengunakan buku 

penghubung kepada orang tua tentang perubahan perilaku peserta didik 

setelah mengikuti kegiatan pembelajaran atau berkomunikasi langsung, 

dengan pernyataan tertulis atau lewat telepon tentang perkembangan 

kemampuan terkait dengan materi.  

 

 

 

Mengetahui,      ............., .. ......... 20.. 

Kepala Madrasah      Guru Bidang Studi 

 

 

           

...................................     .................................... 

NIP. ..........................     NIP. ........................... 
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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

 

Sekolah  : MTs As-Salam Palembang 

Mata Pelajaran : Fiqih 

Kelas/Semester : VIII/I 

Materi Pokok : Zakat Mal 

Alokasi Waktu : 2 x 40 Menit (2 x Pertemuan) 

 

A. Kompetensi Inti (KI) 

KI 1 : Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya. 

KI 2 : Menghargai dan menghayati perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, 

peduli (toleransi, gotong royong), santun, percaya diri, dalam 

berinteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial dan alam dalam 

jangkauan pergaulan dan keberadaannya. 

KI 3 : Memahami pengetahuan (faktual, konseptual, dan prosedural) 

berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, 

seni, budaya terkait fenomena dan kejadian tampak mata 

KI 4 : Mencoba, mengolah, dan menyaji dalam ranah konkret 

(menggunakan, mengurai, merangkai, memodifikasi, dan membuat) 

dan ranah abstrak (menulis, membaca, menghitung, menggambar, dan 

mengarang) sesuai dengan yang dipelajari di sekolah dan sumber lain 

yang sama dalam sudut pandang/teori. 

B. Kompetensi Dasar (KD) 

3.1 Menjelaskan ketentuan zakat mal 

3.2 Menjelaskan orang yang berhak menerima zakat mal 

3.3 Mempraktekkan pelaksanaan zakat mal 

C. Indikator Pencapaian 

3.1.1 Menjelaskan pengertian zakat mal dan dalilnya 

3.1.2 Menjelaskan syarat wajib dan rukun zakat mal 

3.1.3 Menjelaskan waktu mengeluarkan zakat mal 

3.1.4 Mengidentifikasi harta yang wajib dizakati 

3.1.5 Menganalisis cara perhitungan zakat mal 

3.2.1 Menjelaskan orang yang berhak menerima (mustahiq) zakat mal 

3.3.1 Praktek menghitung zakat mal 

D. Tujuan Pembelajaran 

1. Peserta didik dapat menjelaskan pengertian zakat mal dengan percaya 

diri dan benar 

2. Peserta didik dapat menyebutkan syarat dan rukun zakat mal dengan 

benar 

3. Peserta didik dapat menerangkan waktu pelaksanaan zakat mal dengan 

benar dan meyakinkan 

4. Peserta didik dapat mengidentifikasi jenis-jenis zakat mal dengan penar 
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5. Peserta didik dapat menganalisis cara perhitungan zakat mal dengan 

benar 

6. Peserta didik dapat menjelaskan orang yang berhak menerima zakat mal 

dengan percaya diri dan benar 

7. Peserta didik dapat mempraktekkan pelaksanaan zakat mal 

E. Materi Pembelajaran : 

 Zakat mal (harta) adalah zakat berupa harta yang wajib ditunaikan 

(dikeluarkan) bagi pemilik harta setiap setahun sekali. 

 Hukum mengeluarkan zakat mal adalah wajib 

 Rukun zakat Mal adalah : 

a. Niat untuk menunaikan zakat mal 

b. Ada orang yang menunaikan zakat mal 

c. Ada orang yang menerima zakat mal 

d. Ada harta yang di zakatkan 

 Syarat zakat mal adalah : 

a. Beragama Islam 

b. Hartanya sudah mencapai nisab 

c. Telah mencapai haul (telah dimiliki selama satu tahun) 

 Waktu menunaikan zakat mal adalah setahun setelah harta tersebut 

dimiliki dan mencapai nisab 

 Akibat buruk bagi orang yang tidak megeluarkan zakat adalah : 

a. Berdosa besar karena : 

- Tidak menaati perintah Allah SWT 

- Melanggar HAM 

b. Tercela dalam pandangan Allah SWT dan sesama manusia 

c. Terancam dengan siksa neraka 

 Tujuan menunaikan zakat fitrah adalah : 

a. membersihkan diri dari berbagai dosa yang dilakukan selama 

menunaikan puasa ramadhan 

b. Memberi makan kepada fakir dan miskin 

 Harta yang wajib dizakati adalah : Emas/perak, binatang ternak, harta 

perdagangan/perniagaan, hasil pertanian, hasil temuan dan zakat profesi. 

 Nisab zakat mal 

Nisab adalah batas minimal harta yang harus dikeluarkan zakatnya. 

1. Emas/perak 

Barang tambang selain emas/perak tidak wajib dizakati 

- Nisab emas 93,6 gram dan zakatnya 2,5 % 

- Nisab perak 624 gram dan zakatnya 2,5 %. 

Misalnya : harga emas tiap gram Rp. 100.000 berarti nisab emas 

93,6 x Rp. 100.000 = Rp. 9.360.000 dan zakatnya 2,5 % x Rp 

9.360.3000 = Rp. 234.000 
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2. Binatang ternak 

a. Unta 

- Nisab 5 – 9 ekor unta zakatnya 1 ekor kambing umur 2 

tahun lebih atau 1 tahun lebih 

- Nisab 10 – 24 ekor unta zakatnya kelipatannya, 5 ekor unta 

dan dengan umur kambing 2 tahun lebih atau 1 tahun lebih 

- Nisab 25 – 35 ekor unta zakatnya 1 ekor anak unta umur 2 

tahun lebih 

- Nisab 36-45 ekor unta zakatnya 1 ekor anak unta umur 2 

tahun lebih 

- Nisab  46-60ekor unta zakatnya 1 ekor anak unta umur 3 

tahun lebih 

- Nisab 61-75 ekor unta zakatnya 1 ekor anak unta umur 4 

tahun lebih 

- Nisab 76-90 ekor unta zakatnya 2 ekor anak unta umur 2 

tahun lebih 

- Nisab 91-120 ekor unta zakatnya 2 ekor anak unta umur 3 

tahun lebih 

- Nisab 120 ekor unta ke atas zakatnya kelipatan dari nisab 

40 ekor unta 1 ekor anak unta umur 2 tahun, kemudian 

dihitung setiap 50 ekor unta zakatnya 1 ekor anak unta 

umur 3 tahun. 

b. Sapi dan kerbau 

- Nisab 30-39 ekor sapi/kerbau zakatnya 1 ekor anak 

sapi/kerbau umur 1 tahun lebih 

- Nisab 40-59 ekor sapi/kerbau zakatnya 1 ekor anak 

sapi/kerbau umur 2 tahun lebih 

- Nisab 60 ekor sapi/kerbau ke atas zakatnya kelipatan dari 

nisab 30 ekor sapi/kerbau zakatnya 1 ekor anak sapi/kerbau 

umur 1 tahun, kemudian nisab 40 ekor sapi/kerbau zakatnya 

1 ekor anak sapi/kerbau umur 2 tahun 

c. Kambing/domba 

- Nisab 40-120 ekor kambing zakatnya 1 ekor 

kambing/domba betina umur 2 tahun lebih 

- Nisab 121 ekor kambing keatas zakatnya kelipatannya 

d. Harta perdagangan/perniagaan 

- Nisab harta perdagangan/perniagaan diukur nisab 

emas/perak, zakatnya 2,5% 

Cara menentukannya pada akkhir tahun seorang pedagang 

memiliki total harta perdagangan (modal dan laba) sebesar 

Rp. 10.000.000 zakatnya 2,5% X Rp. 10.000.000 = Rp. 

250.000 

e. Hasil pertanian 



126 

 

 
 

- Nisab hasil pertanian 5 wasaq = 653 kg setiap panen 

dikurangi biaya, zakatnya 10% bagi tanah tadah hujan dan 

5% bagi tanah yang di airi dengan  mesin atau tenanga 

lainnya. 

Misalnya : seorang petani padi pada suatu musim panen 

menghasilkan 10 ton gabah kering yang pengairannya dari 

air sungai zakatya 10% x 10.000 kg = 1000kg 

f. Harta temuan 

- Zakat harta temuan tidak menunggu satu tahun, tetapi harus 

segera ditunaikan sebesar 20% setelah dikurangi biaya 

pengurusan 

g. Zakat profesi 

- Nizab zakat profesi sama dengan nisab mas 93,6 gram 

zakatnya 2,5% 

F. Metode/strategi pembelajaran 
1. CTL (Contextual Teaching Learning) 

2. REACT (Relating, Experiencing, Applying, Cooperating,Transfering) 

G. Media, Alat, dan Sumber Pembelajaran : 
a. Buku  fiqih sunnah (sumber) 

b. Lembar kerja siswa (alat) 

c. Spidol dan papan tulis (alat) 

H. Langkah-langkah pembelajaran : 

1. Kegiatan awal 
No. Kegiatan Waktu 

1. 

2. 

3. 

4. 

 

5. 

  Guru mengucapkan salam 

  Guru melakukan appersepsi 

  Guru membacakan kompetensi yang akan dicapai yaitu pelaksanaan 

zakat 

  Guru memberikan pertanyaan yang berkaitan dengan ketentuan zakat 

dalam kehidupan sehari-hari 

  Guru menampung jawaban sebagai bahan pembahasan dalam materi 

zakat 

10 menit 

2. Kegiatan inti 
No. Kegiatan Waktu 

1. 

 

 

 

Relating (mengaitkan); 

dalam kehidupan sehari-hari 

dan syarat wajib zakat mal, kemudian mengaitkan dengan kehidupan 

60 menit 



127 

 

 
 

 

 

 

2. 

 

 

3. 

 

 

4. 

 

 

 

 

5. 

 

sehari-hari 

zakat mal 

mpan balik tentang ketentuan zakat mal 

Eksperiencing (mengalami); 

-jenis zakat mal 

-jens zakat 

mal 

Applying (mengaplikasikan); 

 tahap ini peserta didik dituntuk 

untuk menerapkan konsep yang telah dipelajari. Latihan ini dikerjakan 

perseorangan 

Cooperating (bekerja sama) 

-sama secara kelompok menyimpulkan hasil 

observasi dan latihan yang telah dikerjakan 

  Peserta didik mendiskusikan jawaban secara kelompok yang ditulis 

dalam selembar kertas 

Transfering (mentransfer); 

  Peserta didik mempresentasikan hasil kajian zakat mal di depan kelas 

3. Penutup 
No. Kegiatan Waktu 

1. 

2. 

 

3. 

4. 

  Peserta didik  bersama guru menyampaikan  kesimpulan dari hasil pembelajaran 

  Guru memberikan penjelasan dan penguatan materi  dengan memberikan contoh 

di kehidupan sehari-hari  

  Guru memberikan refleksi/kesimpulan dan motivasi 

  Guru mengucapkan salam penutup 

  10 menit 

60 e

n

i

t 

I. Penilaian 
1. Penilaian skala sikap 

Berilah tanda “centang” (√) yang sesuai dengan kebiasaan kamu terhadap 

pernyataan-pernyataan yang tersedia! 

No Pernyataan 

Kebiasaan 

Selalu Sering Jarang 
Tidak 

Pernah 

Skor 4 Skor 3 Skor 2 Skor 1 
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1 Berdoa sebelum dan sesudah melakukan sesuatu     

2 
Memberi salam sebelum dan sesudah 

menyampaikan pendapat/presentasi 

    

3 

Mengungkapkan kekaguman terhadap Tuhan 

saat melihat berbagai sifat keanekaragaman 

makhluk hidup yang menunjukkan kebesaran 

Tuhan 

    

4 
Memelihara hubungan baik dengan sesama 

umat ciptaan Tuhan Yang Maha Esa 

    

5 
Mengucapkan syukur ketika berhasil 

mengerjakan sesuatu 

    

Jumlah skor  

Nilai akhir = Jumlah skor yang diperoleh peserta didik× 100 

skor tertinggi 4 

2. Penilaian keterampilan 

Peserta didik membaca dengan tartil. Rubrik Pengamatannya sebagai 

berikut: 

No. Nama Peserta Didik 

Aspek yang 

dinilai 
Jumlah 

Skor 
Nilai 

Ketuntasan Tindak Lanjut 

1 2 3 4 T TT R P 

1            

2            

Dst            

Aspek yang dinilai : 1. Kelancaran   Skor 25 → 100 

   2. Artinya   Skor 25 → 100 

   3. Isi    Skor 25 → 100 

   4. Dan lain-lain  Skor dikembangkan 

   Skor maksimal….  100 

Rubrik penilaiannya adalah : 

a. Kelancaran  

1) Jika peserta didik dapat membaca  sangat lancar, skor 100.  

2) Jika peserta didik dapat membaca  lancar, skor 75.  

3) Jika peserta didik dapat membaca  tidak lancar dan kurang 

sempurna, skor 50.  

4) Jika peserta didik tidak dapat membaca , skor 25  

b. Arti  

1) Jika peserta didik dapat mengartikan  dengan benar, skor 100.  

2) Jika peserta didik dapat mengartikan  dengan benar dan kurang 

sempurna, skor 75. 

3) Jika peserta didik tidak benar mengartikan, skor 50.  

4) Jika peserta didik tidak dapat mengartikan, skor 25. 
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c. Isi  

1) Jika peserta didik dapat menjelaskan dengan benar, skor 100.  

2) Jika peserta didik dapat menjelaskan dengan mendekati benar, 

skor 75.  

3) Jika peserta didik dapat menjelaskan dengan tidak benar, skor 

50.  

4) Jika peserta didik tidak dapat menjelaskan, skor 25.  

d. Dan Lain-lain 

Guru dapat mengembangkan skor tersebut jika ditemui kriteria 

penilaian lain berdasarkan bentuk perilaku peserta didik pada situasi 

dan kondisi yang berkembang 

3. Penilaian sikap sosial 

Peserta didik berdiskusi tentang memahami makna.  

Aspek dan rubrik penilaian :  

a. Kejelasan dan ke dalaman informasi 

1) Jika kelompok tersebut dapat memberikan kejelasan dan ke 

dalaman informasi lengkap dan sempurna, skor 100.  

2) Jika kelompok tersebut dapat memberikan penjelasan dan ke 

dalaman informasi lengkap dan kurang sempurna, skor 75.  

3) Jika kelompok tersebut dapat memberikan penjelasan dan ke 

dalaman informasi kurang lengkap, skor 50.  

4) Jika kelompok tersebut tidak dapat memberikan penjelasan dan 

ke dalaman informasi, skor 25.  

Contoh Tabel:  

No. Nama Peserta didik 

Aspek yang Dinilai 

Jumlah 

Skor 
Nilai 

Ketuntasan 
Tindak 

Lanjut 

Kejelasan dan 

Kedalaman 

Informasi 

T TT R P 

1         

Dst.         

b. Keaktifan dalam diskusi  

1) Jika kelompok tersebut berperan sangat aktif dalam diskusi, skor 

100.  

2) Jika kelompok tersebut berperan aktif dalam diskusi, skor 75.  

3) Jika kelompok tersebut kurang aktif dalam diskusi, skor 50.  

4) Jika kelompok tersebut tidak aktif dalam diskusi, skor 25.  

Contoh Tabel: 

No. Nama Peserta didik 

Aspek yang Dinilai 
Jumlah 

Skor 
Nilai 

Ketuntasan 
Tindak 

Lanjut 

Keaktifan dalam 

Diskusi 
T TT R P 

1         

Dst.         
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c. Kejelasan dan kerapian presentasi/ resume  

1) Jika kelompok tersebut dapat mempresentasikan/resume dengan 

sangat jelas dan rapi, skor 100.  

2) Jika kelompok tersebut dapat mempresentasikan/resume dengan 

jelas dan rapi, skor 75. 

3) Jika kelompok tersebut dapat mempresentasikan/resume dengan 

sangat jelas dan kurang rapi, skor 50.  

4) Jika kelompok tersebut dapat mempresentasikan/resume dengan 

kurang jelas dan tidak rapi, skor 25. 

Contoh Tabel: 

No. Nama Peserta didik 

Aspek yang Dinilai 
Jumlah 

Skor 
Nilai 

Ketuntasan 
Tindak 

Lanjut 

Kejelasan dan 

Kerapian Presentasi 
T TT R P 

1         

Dst.         

 Penilaian pengetahuan 
No. Indikator butir soal Soal KD Skor 

1 Disajikan pengertian zakat mal 

secara bahasa dan istilah. Peserta 

didik dapat menjelaskan pengertian 

zakat mal secara bahasa dan istilah 

dengan benar. 

Jelaskan pengertian zakat mal! 3.1.1 25 

2 Disajikan jenis-jenis harta yang 

wajib dizakati. Peserta didik dapat 

mengidentifikasi jenis-jenis harta 

yang wajib dizakati dengan benar. 

Sebutkan harta yang wajib 

dizakati! 

3.1.2 25 

3 Disajikan cara perhitungan zakat 

mal. Peserta didik dapat menganalisis 

cara perhitungan zakat mal dengan 

benar.  

Emi mempunyai simpanan 

emas sebanyak 95 gr emas di 

dalam brangkasnya dan telah ia 

simpan selama lebih dari 

setahun. Berapakah zakat yang 

harus ia keluarkan jika harga 

emas adalah Rp. 600.000/gram? 

3.3.1 50 

Kunci jawaban 
No. 

soal 

Jawaban Skor Keterangan 

1 Zakat mal adalah mengeluarkan sebagian 

hartayang dimiliki seseorang untuk diberikan 

kepada yang berhak, karena sudah sampai 

nishab (batasan jumlah harta) dan haul 

(batasan waktu memiliki harta) sesuai dengan 

ketentuan syariat islam. 

25 

15 

5 

0 

Menjawab benar 

Menjawab kurang tepat 

Menjawab salah 

Tidak menjawab 

2 Harta kekayaan berupa emas, perak dan uang, 

binatang ternak, harta perniagaan, hasil 

pertanian, rikaz (temuan), ma’din (hasil 

tambang), zakat profesi 

25 

15 

5 

0 

Menjawab benar 

Menjawab kurang tepat 

Menjawab salah 

Tidak menjawab 

3 95 gr X Rp. 600.000 = Rp. 57.000.000 

Zakatnya 2.5 % X Rp. 57.000.000 = Rp. 

50 

30 

Menjawab benar 

Menjawab kurang tepat 
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1.425.000 

Jadi, zakat yang harus dikeluarkan sebesar 

Rp. 1.425.000 

5 

0 

Menjawab salah 

Tidak menjawab 

 Remedial 

Peserta didik yang belum menguasai materi (belum mencapai ketuntasan 

belajar) akan dijelaskan kembali oleh guru. Guru melakukan penilaian 

kembali dengan soal yang sejenis atau memberikan tugas individu terkait 

dengan topik yang telah dibahas. Remedial dilaksanakan pada waktu dan 

hari tertentu yang disesuaikan, contoh: pada saat jam belajar, apabila 

masih ada waktu, atau di luar jam pelajaran (30 menit setelah jam 

pelajaran selesai). 

CONTOH PROGRAM REMIDI 

Sekolah : ........................ 

Kelas/Semester : ........................ 

Mat Pelajaran : ........................ 

Ulangan Harian Ke : ........................ 

Tanggal Ulangan Harian : ........................ 

Bentuk Ulangan Harian : ........................ 

Materi Ulangan Harian : ........................ 

(KD/Indikator : ........................ 

KKM : ........................ 

No 
Nama Peserta 

Didik 

Nilai 

Ulangan 

Indikator yang 

Belum Dikuasai 

Bentuk 

Tindakan 

Remedial 

Nilai 

Setelah 

Remedial 

Ket. 

1       

2       

3       

4       

dst,       

 Pengayaan 

Dalam kegiatan pembelajaran, peserta didik yang sudah menguasai 

materi  sebelum waktu yang telah ditentukan, diminta untuk soal-soal 

pengayaan berupa pertanyaan-pertanyaan yang lebih fenomenal dan 

inovatif atau aktivitas lain yang relevan dengan topik pembelajaran. 

Dalam kegiatan ini, guru dapat mencatat dan memberikan tambahan nilai 

bagi peserta didik yang berhasil dalam pengayaan. 

 Interaksi Guru dengan Orang Tua  
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Interaksi guru dengan orang tua perlu dilakukan, salah satunya adalah, 

guru meminta peserta didik memperlihatkan kolom “Membaca dengan 

Tartil” dalam buku teks peserta didik kepada orang tuanya dengan 

memberikan komentar dan paraf. Dapat juga dengan mengunakan buku 

penghubung kepada orang tua tentang perubahan perilaku peserta didik 

setelah mengikuti kegiatan pembelajaran atau berkomunikasi langsung, 

dengan pernyataan tertulis atau lewat telepon tentang perkembangan 

kemampuan terkait dengan materi.                   

 

 

 

 

 

 

Mengetahui,      ............., .. ......... 20.. 

Kepala Madrasah      Guru Bidang Studi 

 

 

 

           

...................................     .................................... 

NIP. ..........................     NIP. ........................... 
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Lampiran 3 

Soal pretest dan posttest 

1. Bacalah ilustrasi berikut! 

Bu Ida sedang mengandung selama 

sembilan bulan lebih ketika ia 

memasuki hari-hari terakhir bulan 

ramadhan. Pada tanggal 30 

ramadhan, ia merasa bahwa bayi 

dalam kandungannya segera lahir. 

Pak Wawan sebagai suaminya 

segera membawanya ke bidan 

terdekat. Pukul 17.25 WIB tepat, 

sang buah hati akhirnya lahir dalam 

keadaan selamat. 

Dari ilustrasi tersebut, dapat 

diputuskan solusi berupa : bayi 

yang lahir tersebut wajib 

dikeluarkan zakatnya karena 

menemui sedikitnya ramdhan. 

 

Benar 

Mungkin Benar 

Data Tidak Cukup 

Mungkin Salah 

Salah 

Pilihan Jawaban : 

 

 

Alasan/Penyelesaian : 

2. Bacalah ilustrasi berikut! 

Pak Nurdin telah berusian 70 tahun, 

siapa sangka di usia yang terbilang 

tua dan sehat, ia harus kembali ke 

rahmatullah setelah berbuka puasa 

hari ke 30 bulan puasa. Namun ia 

tidak berwasiat kepada keluarga 

bahwa ia belum membayar zakat 

dan menyuruh anaknya membayar 

zakat fitrahnya. 

Dari ilustrasi tersebut, dapat 

diputuskan solusi berupa : Pak 

Nurdin wajib dibayarkan zakatnya 

karena ia telah menemui malam 

tanggal 1 bulan syawal. 

 

Benar 

Pilihan Jawaban : 

 

 

Alasan/Penyelesaian : 
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Mungkin Benar 

Data Tidak Cukup 

Mungkin Salah 

Salah 

3. Diketahui bahwa keluarga Pak Joko 

terdiri dari 7 jiwa, maka zakat 

fitrahnya yaitu sejumlah 12,5 kg 

beras. 

 

Benar 

Salah 

Pilihan Jawaban : 

 

 

Alasan/Penyelesaian : 

4. Andi adalah seorang muslim yang 

taat. Ia berniat mengeluarkan zakat 

fitrah untuk dirinya dan 

keluarganya yang jumlahnya 10 

jiwa dengan beras sebanyak 25 kg. 

Ia memberikan kepada fakir miskin 

di sekitar rumahnya. Di lingkungan 

rumahnya Andi tergolong keluarga 

yang mampu. 

Berdasarkan ilustrasi tersebut, 

perilaku Andi termasuk dalam 

rukun zakat karena terdapat niat, 

muzaki dan mustahik zakat, ada 

makanan pokok, waktu dan 

besarnya zakat yang dikeluarkan. 

 

Benar 

Salah 

Pilihan Jawaban : 

 

 

Alasan/Penyelesaian : 

5. Zakat fitrah dapat menyucikan diri 

karena orang yang membayar zakat 

fitrah akan dikenal oleh masyarakat 

sebagai orang yang dermawan dan 

tidak pelit sehingga orang yang 

membayar zakat akan dipuji-puji 

oleh masyarakat serta nilai 

kebaikannya di mata masyarakat 

bertambah. 

 

Benar 

Salah 

Pilihan Jawaban : 

 

 

Alasan/Penyelesaian : 

6. Seorang petani jagung ketika ia 

mencangkul ladangnya lebih dalam 

Pilihan Jawaban : 
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ia tak sengaja menemukan harta 

uang kuno zaman dahulu. Ketika 

ditaksir uang tersebut senilai 

dengan Rp. 125.000.000. Berapakah 

zakat yang harus ia keluarkan? 

Jawaban : 

Harta rikaz tidak ada ketentuan 

nishabnya. 

Zakatnya 30% karena ia dapat 

dengan cuma-cuma. 

30% X Rp. 125.000.000 = Rp. 

37.5000.000 

Jadi, zakat yang harus dikeluarkan 

sebesar Rp. 37.500.000 

 

Benar 

Salah 

 

Alasan/Penyelesaian : 

7. Pak Joko ialah seorang 

penggembala yang telah sukses. Ia  

memilki kambing sebanyak 250 

ekor. Berapa zakat yang harus 

dikeluarkan Pak Joko jika harga 

kambing Rp. 2.500.000? 

Jawaban : 

Nishabnya 201 sampai 300 

zakatnya ialah 3 ekor kambing. 

Berarti telah mencapai nishabnya. 

1 ekor kambing = Rp. 2.500.000 

3 ekor kambing X Rp. 2.500.000 = 

Rp. 7.500.000 

Jadi, zakat yang harus dikeluarkan 

ialah 3 ekor kambing atau sebesar 

Rp. 7.500.000 

 

Benar 

Salah 

Pilihan Jawaban : 

 

 

Alasan/Penyelesaian : 

8. Seorang petani sedang memanen 

padi di sawah. Sawah tersebut diairi 

dengan air yang berasal dari 

PDAM. Setelah dihitung padi 

tersebut berjumlah total 1 ton. 

Apakah petani tersebut wajib 

membayar zakat mal? Jika iya, 

berapa kg besar zakat yang harus 

Pilihan Jawaban : 

 

 

Alasan/Penyelesaian : 
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dikeluarkan petani tersebut? 

Jawaban : 

Ya, petani harus membayar zakat 

karena sudah memenuhi nishab 

Besar zakatnya adalah : 

1 kg = Rp. 10.000 

1 ton = 1000 kg 

Zakatnya 10% x 1000 kg = 100 kg 

100 kg X Rp. 10.000 = Rp. 

1.000.000 

Jadi, zakat yang harus dikeluarkan 

ialah 100 kg beras atau sebesar Rp. 

1.000.000 

 

Benar 

Salah 

9. Pak Syarif adalah seorang petani. 

Ketika panen ia mendapatkan 800 

kg beras.  Sawahnya disirami air 

hujan dan dialiri sungai. Berapa 

zakat yang harus dikeluarkan? 

Jawaban : 

Nishabnya : 750 kg beras. Berarti 

telah mencapai nishabnya. 

1 kg = Rp. 10.000 

Zakatnya 5% X 800 kg = 40 kg 

40 kg X Rp. 10.000 = Rp. 400.000 

Jadi, zakat yang harus dikeluarkan 

ialah 85 kg beras atau sebesar Rp. 

400.000 

 

Benar 

Salah 

Pilihan Jawaban : 

 

 

Alasan/Penyelesaian : 

10. Bagaimana pendapat kalian tentang 

seseorang yang tidak mau bayar 

zakat karena sudah bayar pajak? 

Atau sebaliknya, tidak mau bayar 

pajak karena sudah bayar zakat? 

 

Setuju 

Tidak Setuju 

Kuat 

Lemah 

Pilihan Jawaban : 

 

 

Alasan/Penyelesaian : 
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Salah satu jawaban pretest siswa 
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Salah satu jawaban posttest siswa 
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Lampiran 4 

Surat Keputusan Penunjukkan Pembimbing 
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Lampiran 5 

Surat Perubahan Judul 
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Lampiran 6 

Surat izin penelitian 
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Lampiran 7 

Surat balasan penelitian dari sekolah 
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Lampiran 8 

Lembar persetujuan ujian munaqosah 
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Lampiran 9 

Daftar konsultasi skripsi 

Pembimbing 1 
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Pembimbing 2 



149 
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Lampiran 10 

Surat bebas plagiasi skripsi 

 


